

PRECIOS	
Un mes.	2'25
Fuera: Trimestre.	3'00
Extranjero: Semestre.	16'00
NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS	

Diario de Alicante

PERIÓDICO I D REPUBLICANO

OFICINAS: MENDEZ NÚÑEZ, 21
TALLERES, MESTRE MARTÍNEZ, 10
Apartado de Correos, 162
Teléfono número 1623 (oficinas)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 11 de Marzo de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

Ante una continuidad nefasta

No consentiremos que Azaña dé el tirón de Primo de Rivera

Cuéntase que fué a visitar cierto día, durante la dictadura, al general Primo de Rivera, en su despacho de la Presidencia, un señor de Córdoba, representante de los olivereros de aquella provincia.

Terminada la conferencia, relacionada con los intereses de la producción que representaba el visitante, se despidió del dictador y se dirigió a la puerta de salida.

—Por ahí, no—le dijo el general—; esa es la puerta de la sala de aseo; venga por aquí—y amablemente lo acompañó hasta la verdadera puerta de salida, despidiéndole con esta exclamación:

—¡Dichoso usted, que sabe la puerta por donde salir!

Presenta Primo de Rivera que el porvenir no iba a reservarle una salida por la puerta grande, abierta a los que gobiernan a satisfacción del pueblo.

Que habría de escapar por la puerta falsa, por la de los carros, como vulgarmente se dice.

Y es que no ignoraba que se había cerrado asimismo la puerta por donde pudo salir sin que la conciencia lo acusara de liberticida y tirano.

Le ocurrió lo que a todos los que miran largo rato al sol; que ciegan.

Sus aduladores, que formaron legión, por tener en él vinculados los intereses, dieron cuerpo a la transformación espiritual del dictador, encaminándola hasta robustecer su creencia en la misión mesiánica de que estaba investido.

Y el general, que a sí mismo se había abierto una letra a tres meses fecha para cesar, pasó siete años, sin encontrar hora de pago.

Fué preciso que su señor lo echara, cuando ya no era tiempo para salvarse ninguno de los dos.

Sólo le quedó al general el consuelo de los tontos, el poder decir:

—Me voy, pero me sigues.

Este es el caso del Gobierno de Azaña; su letra, como la de Primo de Rivera, de permanencia en el Poder, ha vencido; pudo pagarla cumplidamente, sin que ahora tenga que hacerlo con el apremio del país y a costa del empeño de prestigios que a todos nos duelen, porque inutilizan para mucho tiempo—acaso para siempre—a un gobernante que se estimaba útil para la República.

Porque considerada su misión en el seno de la democracia—alma de la República—, no ha cumplido el Gobierno Azaña los fines principales constitutivos de su existencia.

En el orden interior, ha introducido la disociación social y la guerra de clases; no ha sabido prevenir ni evitar la alteración del orden público, sin caer en la violencia, restando así la confianza general en la seguridad común; ha puesto en entredicho a la justicia, como en el caso de Casas Viejas; ha introducido el miedo en el capital, acobardándolo; ha hecho penetrar en el Congreso la idea de la Convención, y puesto en pie el recelo de la dictadura, y ha convertido, en fin, a la República, en una forma de gobierno desagradable, ingrata, penosa y llena de peligros.

Debe marcharse antes de que lo echemos. El tirón que Primo de Rivera dió a la manzanilla, no consentiremos que Azaña y sus socialistas lo den a la República.

El instinto de conservación: no será desoido por los republicanos.

La huelga de los electricistas

Abarcará Valencia, Alicante y Murcia

A mediodía de ayer se recibió en el Gobierno Civil el oficio de huelga del personal de la Compañía de Riegos de Levante conforme al acuerdo tomado anteanoche por el Sindicato de Gas, Agua y Electricidad.

Dicha determinación fué comunicada también a la Dirección de la Compañía.

Por la tarde se reunieron los obreros en el Sindicato cambiando impresiones sobre el planteamiento de la huelga de electricidad que comenzará a las seis de la tarde del próximo día 20 si antes no se ha buscado una fórmula que solucione este gravísimo conflicto.

En la citada reunión se dió cuenta a los asociados del desarrollo de la huelga del personal de la Electra de Valencia y el planteamiento de la huelga general de electricidad en aquella capital por solidaridad.

Se dió lectura a un oficio recibido por el Sindicato de Valencia que tiene aunar la huelga de Valencia con la de Alicante en cuyo caso este conflicto de incalculable gravedad abarcaría toda la región de Levante si se tiene en cuenta que se haría extensivo a algunos pueblos importantes de la provincia de Murcia a los que abastece de fluido eléctrico Riegos de Levante.

Ignoramos qué acuerdos tomara ayer el Gobernador relacionado con esta importante huelga. La gravedad de este conflicto no admite demoras y cuanto antes hay que solucionarlo dando a esos obreros lo que en justicia les corresponda.

LA REFORMA AGRARIA

DE MAL EN PEOR

Vuelve a ser actualidad la Reforma Agraria como en los tiempos en que se discutía la ley. Es que, al comenzar a ponerla en práctica, se va apreciando todos sus errores. Colapso—ya anunciado por don Fernando de los Ríos—de la agricultura y de la ganadería; atropellos, y por tanto, injusticias sin cuento; crecimiento gigantesco de una burocracia extenuadora, y tantos y tantos otros males como a diario van siendo denunciados en la Prensa.

No serán esos solos. Los mayores inconvenientes se tocarán más adelante, cuando comiencen las expropiaciones, con todo su cortejo de fraudes y confusiones, y los asentamientos con toda su escuela de favoritismos; y la maquinaria que ahora se monta comience a funcionar paralizándose la vida agrícola que aún subsista, y los obreros se agiten nuevamente, y los recursos falten...

El cuadro puede verse en cualquier parte de los países que han hecho en los últimos años una reforma de igual género, reformas en todos ellos fracasadas, y por las mismas causas.

No es que no hubiera que hacer una reforma agraria. Había que hacerla honda, radicalísima. La paz futura de España depende, en gran parte, de su reforma agraria. La situación de los campos era abusiva; y muchos grandes propietarios habían extremado sus derechos hasta el punto de que el campesino vivía en la última miseria, y sin esperanza de redención. El más eficaz argumento en favor de la necesidad de la reforma agraria está en el espíritu anárquico de los campos, en sus rebelías, en sus violencias, en su incultura; por que nada de eso existiría hubiera sido medianamente aceptable. Por que todo eso de que el sencillito espíritu del campesino es envenenado por las propagandas subversivas, de pura simpleza. Antes que esas propagandas existió la Mano Negra; y si la vida del campo fuera aceptable estarían los campesinos inmunizados contra toda propaganda de rebeldía.

Habría que hacer la reforma agraria. Pero se ha hecho mal. Y su perspectiva, después del enorme embrollo en que están sumidos los reformadores, es el fracaso, un fracaso terrible porque irá acompañado de la ruina total del campo, y de la pérdida de todas las esperanzas que en la reforma se habían fundado.

Es que la reforma agraria no puede hacerse directamente, sino indirectamente, al través de las leyes económicas, y manejándolas. En la vida económica hay un factor insustituible; el interés personal. Ese es el instrumento que las leyes han de manejar para todas sus reformas de esta índole. Cuando se prescinde de él o se quiere sustituir por los mandatos de la burocracia, todo el mecanismo se descompone. Además, la burocracia persigue también su interés personal, porque esta fuerza se halla tan metida en la constitución humana, que es imposible desarraigarla.

La reforma agraria tenían que hacerla los propietarios mismos; nadie puede sustituirlos en esa función, en parte porque es su interés el que asegura la continuidad de la vida agrícola, y en parte porque son ellos factor tan importante en la reforma misma que hacerla contra ellos es condenarla al fracaso; los propietarios podrán perecer, pero la reforma es un desastre.

La ley actual ha puesto a la reforma en contra de los propietarios. Un gobernante diestro o enterado habría puesto el interés de los propietarios en la dirección de la reforma; y esto hubiera bastado para asegurar su buen éxito. La cosa no era difícil.

Ventana abierta

El recuerdo de «Chelín»

«Chelín» ha muerto. Y con su desaparición, pierde la golfista alicantina su más genuino representante.

Ha sido «Chelín», el hazmerreír de una generación. Cada generación, encarna en uno de estos populares representantes las andanzas triviales que ponen en los recuerdos de tiempos pasados, el intermedio cómico imprescindible en todo drama. Y como la vida es un drama, estos hombres que afloran la golfista andante, constituyen los intervalos gratos de la vida.

«Chelín», era eso: un «clown» popular, un pícaro que hacía de su popularidad y de su gracejo, medio de vida. Esa vida de golfista que le era aceptada con indulgencia colectiva, por su rara disposición por agradar a la concurrencia.

Su simpática, era popular. Esa simpática que trasciende a la calle y hace de un «pelagatos» un hombre de todos conocido. De donde se infiere que puede llegar a la «celebridad», sin salir de la más misera condición.

Siempre que recordamos a «Chelín», será para aflorar a los labios una sonrisa. Lo evocaremos con gusto, con esa satisfacción con que se rememoran los hechos triviales que, por serlo, constituyen lo mejor de la vida. De esta vida tan llena de cosas trascendentales.

De sus andanzas, no se originaron lágrimas. La única tragedia que va asociada a «Chelín», es la de su propia vida.

Nadie lloró por causa de «Chelín». Todos rieron a su costa.

¿Comprendéis el valor de esta vida?

Su ignorancia, le dió la ingenuidad necesaria para tener bondad. Sin que esto quiera decir que la ignorancia constituya siempre motivo de ingenuidad y de grata recordación.

Porque no se ha dado caso de mas acatada ignorancia, que la que con respecto a Casas Viejas han tenido nuestros gobernantes. Y el recuerdo que lega esta ignorancia, es por lo trágico, la antítesis del que heredamos de «Chelín».

S. DELGADO

INFORMACION POLITICA

Extraordinaria actividad de todos los grupos parlamentarios

Madrid (radio).—Se ha reunido en una de las Secciones del Congreso la minoría de Acción Republicana.

En otro salón se reunieron los diputados socialistas sin asistencia de los ministros de dicho partido.

También estuvo reunida la minoría de la Orga, para oír de su representante en la Comisión Parlamentaria de Casas Viejas el relato de lo actuado.

Los radicales celebraron reunión bajo la presidencia del señor Lerrouy para oír igualmente, el informe del señor Lara que ha representado a la minoría en la Comisión de Casas Viejas.

Terminadas estas reuniones no se dieron a los periodistas referencias de lo tratado.

Menéndez declara ante el Juzgado especial

Ante el Juzgado especial designado para actuar con motivo de las denuncias formuladas por don Eduardo Ortega Gasset en el Congreso, ha declarado ayer el ex director general de Seguridad don Arturo Menéndez.

Como es sabido actúa de Juez el magistrado del Supremo don Vicente Crespo y tiene como secretario a don Antonio Sánchez.

Una reunión interesante

Antes de comenzar ayer tarde de la sesión de Cortes acudieron al despacho del Presidente de la Cámara los señores Azaña y Casares Quiroga, que conferenciaron con el señor Besteiro.

El Presidente de la República, irá a El Ferrol

Madrid, (Tel).—Se tienen noticias de que el Presidente de la República irá a El Ferrol, al acto de colocar la quilla al buque «Arcadia» que hará la expedición científica al Amazonas.

Los propietarios de fincas rústicas

Madrid, (Tel).—Se ha celebrado la Asamblea de propietarios de fincas rústicas, cambiándose impresiones sobre la situación en que se hallan colocados con motivo de las últimas disposiciones.

Se mostró la disconformidad con la política agraria del Gobierno, protestándose de la ley de términos.

Por la tarde continuaron las deliberaciones, aprobándose hasta la conclusión cuarta inclusive.

Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

Disposiciones oficiales

Ascensos judiciales

La «Gaceta» publica una disposición promoviendo a la categoría de juez término a don Tomás Aguilera Marín, juez de ascenso con destino en Elche, que continuará en el mismo cargo.

Otra análoga, respecto de don Antonio Villegas Galliza, juez de instrucción de Alcoy, que seguirá en el mismo destino.

Otra sobre don Francisco Conejero, juez de Denia que ascendido, continuará en el mismo cargo.

Otra, aplazando el día de la pasa hasta abril.

Otra, disponiendo se convoquen oposiciones para cubrir 25 plazas del Cuerpo Pericial de Aduanas.

También se publica otra disposición relativa al Consejo Superior de Correos.

El Diario Oficial

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la concesión de varias cruces de San Hermenegildo. Asistiendo al empleo superior, al teniente coronel de Artillería don Juan Pallazar.

También se publica otra disposición ascendiendo a un comandante, dos capitanes y tres tenientes.

Nuevos mandos

Se ha encargado de la sección de guardias de asalto que mandaba el capitán Rojas, el señor Bordeaux. De la que mandaba Fernández Prieto, se encarga el capitán Pérez Martínez.

Alcoy sin Ayuntamiento

Nos comunican desde Alcoy que desde ayer circula con vivos de gran verosimilitud el rumor de que en tan to persista la actual situación del Ayuntamiento se nombrará una comisión gestora que constituirán tres miembros: una autoridad, un patrono y un obrero.

¿Aceptará el pueblo alcoyano esta fórmula de solución de un problema creado hace meses?

SÁLVESE EL QUE PUEDA

La descomposición entre los radicales socialistas

El jefe del Gobierno ha relevado a la mayoría parlamentaria, que le sostiene, todo deber de disciplina de partidos a los efectos de la confianza que pudiera solicitar con motivo de las derivaciones políticas de la situación actual.

Al conceder esta libertad de acción lo ha hecho en uno de sus arrogantes gestos que le valió una ovación de los que seguramente seguirán apoyándole.

Sin embargo, entre los que no son incondicionales se acogieron las manifestaciones del presidente con cierto escepticismo.

Porque se considera que no fueron espontáneas, si no mas bien impuestas por la visión de un inmediato porvenir.

La dimisión de los tres directores generales tiene mayor trascendencia de la que se le atribuye. El ministro de Agricultura se resistía a reconocer públicamente que habían sido presentadas, hasta que apareció en la «Gaceta» la aceptación de las mismas y el nombramiento de los sustitutos. Es de suponer que la tracción a que pertenecen haría lo humanamente posible para evitar la publicación de las declaraciones de los dimisionarios que fundaban su actitud nada menos que en la discrepancia con la política del Gobierno. Este disponía, a la sazón, para reducir a los «discos» de la cartera de Hacienda y la subsecretaría correspondiente.

A pesar de ello, ni Gordón Ordás es ministro ni Fernando Valera subsecretario.

Parece que la actitud de los mismos obedece a una convicción meditada, serena y profunda y que tratándose de políticos honrados no hay procedimientos convencionales para hacerles desistir.

En la reciente visita que hicieron a Valencia, Domingo y Valera, se observó que en determinado momento se separó este último del resto de la comitiva y alguien fué a buscarle para reincorporarle.

Bien pudiera ser que si materialmente lo consiguieron, el espíritu quedara vagando con rumbo distinto al que se le quería imprimir.

Todo esto y las continuas declaraciones de varios otros diputados en

los pasillos del Congreso y en la Prensa, autorizan a esperar que en la próxima Asamblea del partido radical socialista se desarrollen acontecimientos ante la inminencia de los cuales el presidente del Consejo haría creído oportuno renunciar a la mano de doña Leonor antes de que le sea negada.

Cuerdamente pensando, es lo mejor que ha podido hacer.

Ante todo y sobre todos, la dignidad de la República que no debió empañarse con la vergüenza de Casas Viejas.

Contra la dictadura socialista y la de sus cómplices, es todo lícito y patriótico.

Partido socialista español y Casas Viejas son ya inseparables en la vida política nacional y de aglutinante de ellos los nombres de Azaña, Marcelino Domingo, Prieto, Largo Caballero...

Casas Viejas es el estigma.

¿Tiene usted melancolía, aburrimiento, postración?

Esos síntomas son característicos de la **anemia** y antes de que el mal se agrave, debe usted vitalizar su sangre, recobrar el apetito y fortalecer sus nervios con el magnífico reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD contra la bilis y el estreñimiento. Pídase en farmacias.

Gacetillas

CARTELERA

PRINCIPAL.—Compañía de comedias Juan Bonafé. Noche: «La educación de los padres». Tarde: «La venganza de don Mendo».

MONUMENTAL.—«Una hora contigo».

IDEAL.—«El misterio del cuarto amarillo».

CENTRAL.—«Sangre roja».

ESPAÑA.—«La rubia de Singapur».

LA TRASATLANTICA

Entre otros, figuran los siguientes itinerarios aprobados a la Trasatlántica:

Línea número 3: Mediterráneo, Vigo, Nueva York, Cuba, Guatemala, Costa Rica y Panamá; Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz, Vigo, Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón, Cristóbal, a la ida; Cristóbal, Puerto Limón, Puerto Barrios, Habana, Nueva York, Cádiz, al regreso.

LA ALCALDIA

Desde ayer se halla al frente de la Alcaldía don Agustín Mora nuestro querido amigo.

POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy: —Falsedad, 83 procesados. Fiscal señor Garrido. Letrado, señor Gomariz.

LOS EMPLEADOS MERCANTILES

La Federación Provincial celebrará mañana a las diez y media en el Orfeón junta general extraordinaria de las secciones Comercio en general y Oficinas y Despachos para tratar entre otros asuntos de los siguientes:

Dar cuenta de los acuerdos del Congreso de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio.

Nombramiento de una ponencia para reforma de Estatutos.

Dar cuenta de una invitación que hace la U. G. T. para que conviva con ella la Federación.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado subdelegado marítimo de Torreveja, nuestro amigo don José Pérez Jurado que hasta ahora fué ayudante de Marina de aquel puerto. Le felicitamos cordialmente.

EXTRACTO DE UN ACTA NOTARIAL

En la Ciudad de Barcelona a 1.º de marzo de 1933, reunidos los señores que al margen se expresan, representando una parte al grupo de fabricantes de Sederías y otra a los comerciantes de Alicante, Madrid, Valencia y Sevilla, acordaron lo siguiente:

Primero.—Que las 6.460 piezas de Sedería, Trobalco, Toiles y artículos similares se destinen para la venta, en Madrid 2.800 piezas, en Sevilla 1.200, en Valencia 1.200 y en Alicante 1.260.

Segundo.—Que en las cuatro Capitales citadas se vendan a los mismos precios y en los días del 3 al 20 del próximo Abril.

Tercero.—Que todas las piezas tardadas se corten en Retales para venderlas a precios más bajos.

Estos datos nos los ha proporcionado don Manuel Gallar a quien hemos saludado a su regreso de Barcelona, prometiéndonos informarnos del desarrollo que tenga el proceso de este asunto.

SEÑORA se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

CASA PARTICULAR: Se ceden sala gabinete y alcoba con balcones a la calle, con acceso a cocina.

Razón: Plaza de Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

Farmacias de turno

La de don Salvador Campnerá, plaza de Chapí y la de don Remigio Romero calle de Alta'nira.

El Dr. Alfonso de Miguel

DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 14 1.º

Digestivo-Cirugía General-Rayos X

Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5.

Propague "EL Diario"

NUESTROS CONCEJALES

El Ayuntamiento acuerda se rebaje el precio del pan en 5 céntimos por kilo

A las seis y media en punto abre la sesión el teniente de alcalde don Agustín Mora Valero.

Asisten los señores Beltrán de la Llave, Tari, Alamo, Sánchez Santana, Cremades, Llaneras, P. Llorca, Antón, L. Pérez, G. Serrano, Albricias, G. Ramos, Martínez Sansano y Sierra y Navarrete.

Se aprobó el acta de la pasada sesión y se dió cuenta de las disposiciones oficiales de la presente semana.

A propuesta del señor Mora, el Ayuntamiento hizo constar el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la madre del concejal radical doctor don José María Ribelles.

Asuntos al despacho de oficio solamente hubieron dos y carecieron de importancia.

Orden del día

Se aprobaron los siguientes asuntos:

El expediente de expropiación de una casa sin número situada en la parte Sur del monte Tosal, propiedad de don Luis Penalva Lavale.

El expediente de la casa número 22 de la calle del Pintor Agrasot, propiedad de don Fracisco Sánchez.

El expediente de un solar situado en la calle de Riego, ángulo a la de Federico Tapia, propiedad de los señores don Miguel, don Carlos y don José Rojas Moreno.

Los extractos de acuerdos adoptados por S. E. en el pasado mes de febrero.

El asunto del agua

En el recurso de reposición interpuesto por don Federico Lasch, en representación de la Sociedad de Aguas de Alicante, contra acuerdos adoptados por el Cabildo, el 10 de Febrero último, el Ayuntamiento ratificó su acuerdo adoptado y desestimó el recurso presentado por la Compañía de Aguas.

Fomento

El informe de la Comisión en instancia de don Francisco Domenech, para construir una casa de planta

Cea, don Luis Moreno, don Pascual Pérez, don Mariano Richard y don José Palacio, por inquilinatos; de don Melchor Botella y doña Encarnación Lloret, por contribuciones especiales.

Ruegos y preguntas

Intervienen en ruegos y preguntas los señores Antón y G. Ramos, para hacer peticiones acerca de la mejora de los jornales de los obreros de la limpieza y alumbrado.

Con motivo de las intervenciones de estos dos señores, el señor Cremades usa de la palabra para rogar a la Corporación no se tome ningún acuerdo de aumentar jornales sin consultar con los fondos de que se puedan disponer.

El señor Cremades manifiesta, que él es el primero que desea que los sueldos mínimos que se cobren en el Ayuntamiento por los diferentes obreros, sea de 5 pesetas en vez de 3'50 como ha manifestado el señor Antón.

Ante los requerimientos del señor Antón, el señor Mora desde la Presidencia atestigua, que el edil señor Antón, hace muchas veces que en el despacho oficial del Ayuntamiento, ha solicitado se aumentasen los jornales a los obreros del alumbrado que solamente cobran 3 pesetas.

Aclarado el asunto, el señor G. Ramos vuelve a usar de la palabra para hablar sobre la décima y la Bolsa de Trabajo.

El señor Antón y la Presidencia intervienen también aclarando algunos asuntos.

Como el señor Ramos desease de la Presidencia le aclarase porque no se hace cumplir el acuerdo del Ayuntamiento sobre el vallado de los solares y el revoco de las casas, el señor Mora le responde, que aunque solamente es Alcalde de la Ciudad por unos minutos, dará ordenes severas a los celadores de la Policía Urbana, para que se impongan todas aquellas sanciones que sean necesarias para que se lleve a efecto el acuerdo del Ayuntamiento sobre este particular.

Junta de Obras del Puerto de Alicante ANUNCIO

Instalaciones de baño en la Playa del Postiguet

Dado el gran número de peticiones que se formulan para el aprovechamiento, durante la temporada de baños, de la playa de la zona de servicio del Puerto denominada del Postiguet, y con el fin de armonizarlas, procurando satisfacer en lo posible los deseos de todos los peticionarios, sin olvidar los intereses públicos, la Dirección del Puerto ha creído conveniente establecer normas a las que habrán de sujetarse las peticiones referidas, para que puedan ser otorgadas en uso de las facultades que le confieren la Ley de 20 de Mayo de 1932 y el decreto de 29 de Noviembre último. Las citadas normas están expuestas al público en el tablón de anuncios de la Junta de Obras del Puerto (muelle de Levante.)

Se advierte que las peticiones deberán presentarse antes del día 31 de Marzo actual y que no serán tramitadas las que se presenten después de esa fecha.

Alicante 30 Enero 1933.—El Secretario Contador, Rafael Asín Parres. V.º B.º.—El Presidente Nicolás Lloret.

GENTE CONOCIDA

ENFERMOS

Se hallan enfermos los dos tenientes de alcalde, don Nicolás Lloret puerto y don Marcial Samper.

VIAJEROS

Está en Alicante nuestro estimado amigo, director del Instituto de 2.ª enseñanza de Albacete, don Rafael Sella Mora. —Marchó a Madrid nuestro querido amigo, don Francisco Albert.

VÉNDESE

por viaje baratísima finca-chalet todas comodidades más de 200 frutales y siembras. 3 km. Alicante. Informarán esta Administración.

Vida teatral Vida deportiva

Juan Bonafé

Esta noche representará la Compañía que dirige este grandioso actor, la graciosísima comedia de Fernández del Villar, «La educación de los padres». Por la tarde se volverá a representar «La venganza de don Mendo» de Muñoz Seca, que obtuvo el jueves un éxito inmenso.

Mañana se despedirá la Compañía poniendo en escena por la tarde «Papá Gutiérrez», y por la noche «El orgullo de Albacete».

El doctor diablo

Como venimos anunciando, el próximo día 17 debutará en el Teatro Principal el formidable conjunto Fu-Manchú. El doctor demonio, artista descendiente de siete generaciones de nigromantes y que presenta su creación titulada «La Revista de los Misterios», que es una teatralización de históricas leyendas de las más elevadas castas del extinguido Celeste Imperio. Los decorados y los adornos han sido dibujados por los mejores artistas chinos, y los muebles han sido tallados por Bin Hee-Fan, de Shanghai.

Fu-Manchú tiene al servicio de su espectáculo un ejército de tramoyistas, electricistas, mecánicos, etc. que le sirven de entre cajas. En escena es asistido por numerosos artistas que componen su compañía.

Tenemos del espectáculo interesantes y serias referencias y esperamos para su actuación un éxito como el que en todas partes alcanza Fu-Manchú.

SE NECESITAN

mujeres que sepan leer y escribir para reparto de periódicos.

Razón en esta Administración de 4 a 6 tarde.

Para mañana

La enorme expectación que por presenciar el primer partido de torneo de promoción que mañana se celebrará en La Florida entre nuestro titular y el Eliche F. C. se traduce en los vivos comentarios que sobre el mismo se hacen en todas las peñas deportivas.

El equipo ilicitano es el mejor once de los que toman parte en la promoción y creemos que está reservado para él el primer puesto de la clasificación.

Por esta causa los muchachos alicantinistas percatados de lo que significan los dos puntos que se pondrán en litigio mañana harán un gran esfuerzo para que los blanquiverdes queden a cero.

El equipo que defenderá los colores de Alicante será:

Blau, Pomata; Múñiz, Manolin; Marín, Ferrández, Quiles; Fuentes, Antónito, Vicedo, Bou y Sirvent.

Un certámen de bandas de música

En Alcoy, entre los festejos que se celebrarán en el próximo mes de abril figura un certámen de bandas civiles, en el que habrá dos categorías: una para bandas de mas de 40 plazas y otra para las que tengan menos número de éstas.

Los premios serán de 5.000 pesetas y un accésit de 3.000 para la primera categoría y 3.000 y 1.500 para la segunda.

Las obras de ejecución obligada, serán: «El caserío», para la primera categoría y «La Torre del Oro», para la segunda.

Anuncie usted el DIARIO

CENTRAL CINEMA

HOY de seis en adelante

Sangre roja

CINE SONORO

Para carnaval

Confetti, Serpentina, guirnaldas, caretas, antifaces, gorros y demás artículos para estos días.

Extenso surtido

LIBRERIA MARIMON PAPELERIA

Altamira 4 Alicante Teléfono 1546

El mejor regalo

Medias seda

LA CIUDAD DE ROMA

Altamira, 11 Alicante

IDEAL CINEMA

HOY

El misterio del cuarto

CINE SONORO

De seis en adelante

El filo mas suave y perfecto

que puede desearse ha sido conseguido con el NUEVO SISTEMA, implantado por la Fábrica Nacional de Toledo, en la fabricación de las

HOJAS DE AFEITAR TOLEDO

ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50; IDEM 5 HOJAS, 1,75

Pida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas.

una bufanda?...no...!

Unas cuantas Gaba es mucho mejor! El frío es solo un cómplice del microbio. Reduzca éste a la impotencia y podrá usted desafiar el frío sin temor a un resfriado.

Vaya, quite esa bufanda tan desagradable, pero tome de vez en cuando algunas Gaba. Son deliciosas y como su composición es solo de productos naturales, puede usted tomar tantas como quiera sin peligro para su estómago.

Gaba

Depositario en Alicante

DESIDERIO REIG

BAILÉN 8 Y 10 DROGUERIA

El Dr. Alfonso de Miguel

DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 14 1.º

Digestivo-Cirugía General-Rayos X

Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5.

De Orihuela

El Partido Radical

Con asistencia de una representación del grupo político Liberal Demócrata, delegados de los Comités rurales, personalidades simpatizantes, Junta Municipal y gran número de correligionarios, el pasado día cuatro celebró la comida íntima, con que según anunciamos, festejaba la agrupación de Orihuela, la fiesta onomástica de su ilustre jefe don Alejandro Lerroux.

Durante toda la comida—servida con esmero por la acreditada cocina del Café Colón—reinó franca camaradería y una vez llegado el fin de la misma, hizo uso de la palabra, el Presidente de la Junta Municipal, señor García López, que empezó evocando la excelsa figura del caudillo radical, de cuya actuación en el gobierno de la Nación, confía España entera, estimando es llegada la hora, de que se gobierne en republicano y cese la política de persecución.

Da las gracias a los representantes de los «Melquiadistas» a quienes se ofrece, en nombre propio y en el del partido radical local, invitándoles a que cooperen por el engrandecimiento de la patria chica.

Dedica párrafos afectuosos a los señores Ballesteros y Bonafós a los que requiere para que abandonen el carácter simpatizante e ingresen con los radicales, anticipándoles que saben cuentan con el cariño de todos los componentes del mismo.—Aplausos.— Termina concediendo la palabra al señor Lucas Girona, el cual se levanta a hacer uso de la palabra, entre atronadora salva de aplausos, y vivas al señor Lerroux.

«El partido Liberal Demócrata, on puede estar ausente en actos que tengan por objeto homenajes al ilustre jefe del partido Radical, y en nombre del mismo y como presidente de su Junta Municipal, me sumo a este, emplazando para que esta unión siga siempre que con ellos se trate de desarrollar una política de libertad, igualdad y respeto, cosas que hasta hoy por desgracia carecemos en absoluto»

Al sentarse el señor Lucas se reprochó la ovación y los vivas a los señores Lerroux y Alvarez.

Rigue haciendo uso de la palabra el señor Ballesteros, que empieza agradeciendo las cariñosas frases pronunciadas por el señor García López, hijas de la verdadera amistad que le profesa y sabe que es correspondido, no vacilando en hacer públicamente declaración de adhesión al partido radical, al que a partir de aquel momento, procurará servir.

Como simpatizante viene, y ante la insinuación de la presidencia me complace en participaros puede contarme como un correligionario más, que viene al partido, a ser soldado de filas y en ellas podéis contar con mi modesta persona. Una gran ovación estalla al terminar el señor Ballesteros, el cual es felicitado.

He sido aludido, empieza diciéndome el señor Bonafós, y me considero obligado a patentizar que a más del carácter de simpatizante con que asisto a esta comida—pues mi amistad sincera ya sabéis oontáis con ella—he de manifestar la adhesión que en este momento hago al partido radical, y de consiguiente la complacencia que experimentaré en estar a disposición del mismo. Aplausos.

En representación del partido rural del Mudamiento hace uso de la palabra el señor Martínez Campillo: «No esperéis oír de labios de este sencillo agricultor, más que verdades y estas desprovistas del ropaje tan brillante como las que pronunciaron los que me antecedieron en el uso de la palabra».

Y no es por que mi mayor deseo sería de tratar de igualarles a fin de que mi papel no desmereciera del por ellos representado, más no es culpa de los agricultores su escasa cultura y si amputable a los gobiernos de la Monarquía que olvidaron poner junto al arado que surca la tierra de la que han de ser extraído el pan, la escuela.

La República inició una extensa cruzada sobre esto, pero el Mudamiento, no debe existir en el mapa de los gobernantes locales.

Nada ofrecemos si bien llegado el momento en que se nos requiera, ya sabe el Partido Radical cuenta con nosotros y al cual solamente hemos

de pedir, «respeto, cultura y autoridad». Aplausos.

(Son sacadas varias fotografías y a la explosión del magnesio, oímos exclamar al señor Gomez: «Ese humo significa la destrucción de los que no sean amantes de la República y del orden»).

El abogado radical señor García Guillén, evoca a los que por muerte no ha mucho nos abandonaron y en párrafos brillantes testimonia su adhesión mas ferviente al señor Lerroux, expresando así mismo la satisfacción que la actuación de la minoría parlamentaria radical produce a España, la que considera llegado el momento de por el bien de la República, entregar el poder al partido en que militamos, iniciándose una era de tranquilidad para nuestra patria, que tan necesitada está de ello.

Aplausos.

El señor Gómez (don Enrique) en nombre de la comisión organizadora da las gracias a todos por la cooperación prestada y en cálidos párrafos, hace resaltar la necesidad de guiar el gobierno de la Nación por otros muy distintos derroteros, ya que de seguir los actuales gobernantes con la política que desarrollan, se presagia un porvenir no muy halagüeño. Unámonos todos los verdaderos republicanos, y hagamos llegar hasta el estrado presidencial el deseo ferviente de que España despa ser gobernada por los republicanos.

Una interrupción del señor Gerinán, el cual dice que habrá que ceder al señor Lerroux el título de ingeniero electricista el día que logre terminar con los enchufes.

Y por último, la voz del simpático Ginés, nuestro popular Alcalde de Barrio, no podía estar ausente en un homenaje a nuestro jefe, manifestando que si en el actual gobierno hubiese estado el señor Lerroux, lo de Casas Viejas no constituiría un baldón para la República.

Huelga decir que la sobremesa se prolongó hasta las primeras horas de la noche, cursándose un telefonema de felicitación al señor Lerroux en nombre del Partido Radical de Orihuela, al finalizar la misma.



Haga Vd. como yo

Tome la CARNE LIQUIDA y disfrute de buena salud.

Alimento natural, sano y agradable. Cada frasco equivale a 3 kilos de carne fresca de buey. No contiene drogas.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo

Sucesos

EL TIMO DEL CURANDERISMO

Ha sido detenida Dolores Barrull Hernández de 50 años de edad, gitana, por que en unión de otra llamada Carmen, se hacían pasar por curanderas.

Enteradas de que Victoria Rodríguez Pozuelo, tedia ana hija enferma en el Hospital, se personaron en su casa, diciéndole que ellas la curarían pero para ello les tenía que dar unas pesetas, y además que hiciera cuanto ellas le dijeran, guardando la mayor reserva.

Una vez que recogieron las pesetas, un pañuelo de seda nuevo y otras cosas que le sacaron a la buena madre, desaparecieron, siendo denunciadas por tal concepto. La policía, continúa haciendo las gestiones para la detención de la otra gitana llamada Carmen.

BRONCAS

Manuel Pastor Moll de 25 años de edad, denuncia a un tal Angel Martínez Juan, porque en ocasión de encontrarse en la Casa del Pueblo, fué maltratado y amenazado de muerte.

—Don Francisco Arques Fuentes de 24 años de edad, denuncia a don Vicente Antón, Concejal de este Ayuntamiento, porque se presentó en donde trabaja, insultándole y amenazándole.

Motores

acites pesados y gas pobre de 10 hasta 300 HP. gasolina de 2 hasta 10 HP., grupos bombas electricos y gasolinas, todo de ocasión pero en estado nuevo

Ventas en firme y alquiler

JORGE BEHRENDT

Madrid

Representante para Alicante

Rodolfo Heine

Castaños 20

Fonda de la Marina

Jávea (Alicante)

Servicio esmerado: Especialidad en arroz

Propietario:

BAUTISTA BERENGUER
Autos de alquiler

CAFE "COLON"

Establecimiento preferido del público.

Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (cafés del Brasil) Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya. Especialidades de esta casa JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY.

Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 20 41.

Se vende huerto

sito en los Angeles con casa de planta baja y piso, a poca distancia del tranvía.

Para Informes Plaza de Gabriel Miró, 17, bajos.

VENDO

casa moderna con tres pisos dos con miradores y cuarto de baño.

Razón Mare Nostrum 17 primero derecha.

Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

Propagar el "DIARIO"

GANGA

Solo por unos días la CASA HUESCA Sagasta 16

vende ZAPATILLAS de paño de 6 ptas. par a 3 ptas.

Aproveche esta ocasión pues luego será tarde.

Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

— TELEFONO 1106 —

INGENIERO COMERCIAL

joven aragones, con 21 años de servicio en dos importantes fábricas, competente y activo, con inmejorables referencias, se ofrece para Contable o Jefe de oficina.

Escribir: Gregorio Martínez, para F. B. Pastelería.—Barcas. núm. 3, Valencia.

MEDIAS

EL VAGON

Alfonso el Sabio n.º 16
VENDE MEDIAS SEDA NATURAL 4,50
DE SEDA INMEJORABLES 3 PARES POR 7,60

Esta casa es la primera en precios y además comprando 2 pares medias REGALA un corte ligas terciopelo de calidad superior.

PARA MEDIAS Y CALCETINES

EL VAGON

FEMINA

CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas - - - Salones independientes

Precios moderados

La resurrección de la voz de Caruso

Una fortuna en perspectiva para sus herederos

La muerte, en 1921, del famoso artista napolitano, llenó de consternación al mundo entero. Su garganta privilegiada y su técnica en el difícil arte de cantar, le valieron el título de rey de los tenores, con el cual aún se le recuerda entre los que fueron sus admiradores.

No quedaba de aquella voz famosa, más que los discos bastantes de factuosos, impresionados en una época en que la impresión no había alcanzado el grado de perfección que posee hoy; no obstante lo cual, su venta proporcionó al malogrado artista más de 24 millones de pesetas.

La ciencia moderna no podía, sin embargo, resignarse a la imposibilidad de hacer revivir, de una manera clara y distinta, como obtiene hoy, las voces de esa pléyade de artistas de la pasada generación, a cuya cabeza se encuentra sin duda Enrico Caruso.

Muchos años de laboriosos experimentos han sido al fin coronados por el éxito. Un procedimiento especial, que transforma las ondas de la cera matriz en pequenísimas corrientes eléctricas, que pasados por filtros, eliminan el antiguo acompañamiento de orquesta, permite obtener una nueva cera de la obra primitiva, donde las voces renacen en todo su esplendor con el magnífico acompañamiento de una orquesta moderna.

Uno de los más famosos discos de Caruso, «Vesti la Giubba» de Pagliacci y «M'appari tutt'amor» de Marta, impresionada en 1903, es el primero en publicarse ya transformado por el nuevo procedimiento.

Esta noticia que nos ofrece la posibilidad de volver a oír la verdadera voz de Caruso, será acogida con júbilo por los amantes de la música, mientras que las nuevas ediciones que sin duda se harán por el nuevo procedimiento, de los discos impresionados por el famoso cantante, representan una fortuna en perspectiva para sus herederos, en concepto de derechos.

DECARLO

El tiempo

Tuvimos ayer un día gris desapacible a lo que contribuyó el viento fresco.

El sol estuvo oculto casi todo el día Solo durante la mañana asomó a ratos debilmente.

La temperatura bajó algo en proporción a los últimos días, pues la mínima llegó a ser de 38 grados y a las dos de la tarde no pasamos de 17.

Los cambios

Francoes esterceses	4710
Libras esterlinas	4145
Dólares	sin cotización
Francoes suizos	23170
Liras	6080
Belgas	16710
Florines	480
Reich-marks	2825
Coronas checoeslovacas	3580
Escudos portugueses	3710
Pesos argentinos	316
Coronas suecas	222
Coronas noruegas	215
Coronas danesas	187

De todas partes

China y Japón

London, (Radio).—Comunican de Shanghai que en dicha ciudad se tienen noticias asegurando que después de haberse apoderado de la provincia china de Jehol, el alto mando japonés lo tiene todo dispuesto para proseguir la campaña hasta apoderarse también de la provincia de Chahar.

La noticia ha producido en Londres gran impresión, porque se creía que, de acuerdo con las declaraciones oficiales niponas, los ejércitos japoneses no traspasarían la Gran Muralla y respetarían el resto del territorio chino.

La barbarie hitleriana

Berlin, (R).—Un grupo de hitlerianos invadió la Opera de Dresde mientras el director Brusce dirigía «Rigoletto» y le expusaron del edificio en medio de un gran escándalo.

El famoso profesor se había negado a ingresar en las filas de los racistas, alegando que él sólo quería ser un artista.

Anunciese usted en el "Diario"

CARBONES VICTORIA

JUAN CRUAÑES

Plaza 14 de Abril núm. 19.

Carbones vegetales finos y secos a 0.25 ptas kgs.

Suministro a domicilio

Visite Vd. las oficinas de

Gas Alicante

y pida presupuestos de instalaciones

OLEAS
de madera para transmisiones de fuerza

CARPINTERIA MECANICA

JAVIER LLORET MAS

Se facilitan bocetos y presupuestos a quiza lo solicite.

Oficinas y Talleres:
Berenguer de Marquina, 6
(antes travesía de Belando)

SENSACIONAL

Por 330 pesetas Cuarto de baño COMPLETO garantizado de cuarteo. Todas sus piezas en clase. A Compuesto de bañera Rister con grifos

Lavabo con dos grifos Inodoro. Bidet.

Espejo. Toallero y Percha.

Todo en clase primera. El mismo SIN BIDET 280 pesetas

Venta: AGUSTIN MORA. - - FERRETERIA

NOTA: NO COMPRE ARTICULO DE SANEAMIENTO QUE NO SEA CLASE A. PORQUE ADMINISTRARA MAL SU DINERO.

Información telegráfica y telefónica

La Cámara conoció ayer tarde el informe de la Comisión parlamentaria sobre los sucesos de Casas Viejas

Se confirman los relatos más emocionantes sobre la represión llevada a cabo

El miércoles se planteará el debate a fondo sobre los hechos. — Algaradas estudiantiles por la anunciada huelga. — Menéndez, el exdirector de Seguridad, a la cárcel

La sesión de ayer en las Cortes

Se dió a conocer el dictamen de la Comisión de Casas Viejas

Madrid, (Tel).—A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro. Hay gran expectación, por suponerse que se va a tratar el asunto de Casas Viejas.

Se toman en consideración varias proposiciones, incluso una de Marco pidiendo la disolución de los jurados mixtos rurales.

Continúa la discusión del proyecto sobre congregaciones religiosas.

El señor Royo Villanova expone diversas consideraciones contra el artículo 4.º. Dice que el Gobierno se sostiene en una mayoría falsa. (Rumores). Pide que no se discuta el artículo por haber otros asuntos de mayor importancia que deben tener la preferencia de la Cámara.

Puesta a votación la propuesta se rechaza por 136 contra 20.

Se acepta un párrafo del voto particular del señor Rico Abello, el cual defiende que se conceda a los soldados tiempo para cumplir sus deberes religiosos. (Los diputados se hallan todos distraídos, leyendo el dictamen sobre Casas Viejas).

Se desecha un voto particular del señor Gil Robles.

Botella Asensi dice que no puede tolerarse que en un Estado laico se preocupen las Cortes de que los soldados cumplan o no sus deberes religiosos.

El asunto del día

A continuación se pasa a tratar del asunto de Casas Viejas. Hay en la Cámara la mayor animación. Las tribunas están repletas.

Un Secretario da lectura al informe de la Comisión. Después se anuncia que varios oficiales de Asalto han expuesto su deseo de declarar ante la Comisión. Pregunta la Presidencia si la Cámara entiende que la Comisión debe continuar su labor hasta terminarla.

El señor Algora pide que sea la Comisión la que dictamine y dice que debe recibir esas declaraciones, pero el debate debe comenzar.

Besteiro entiende que el debate no debe empezar hasta que la Comisión termine sus trabajos, aplazándose en su virtud la deliberación hasta el miércoles.

Jiménez Asúa dice que ellos no harían otra cosa que recibir esas declaraciones, trayendo inmediatamente el dictamen.

El señor Lluhi, de la minoría catalana cree que el asunto debe pasar a los Tribunales, no conociendo de él el Congreso.

Rodrigo Soriano estima que debe ser el Parlamento el que conozca. Añade que se pone nervioso cada vez que contempla al Gobierno en el banco azul. Se le llama la atención enérgicamente y responde: No puedo remediarlo.

Balbotín coincide con Soriano, cree que no deben sustraerse estas responsabilidades al examen del Congreso. La Comisión debe traer hecho algún trabajo.

Jiménez Asúa interviene nuevamente, reiterando sus manifestaciones anteriores.

El señor Guerra del Río, radical, pide que la comisión siga actuando en los esclarecimientos que faltan, para traer completa su obra a las Cortes, pero estima que debe hacerse con toda rapidez, pues es asunto que no admite demora.

Fanjul, habla de la actuación de cierto periodista que estaba en comunicación con el Ministerio de la Guerra e informó al jefe del Gobierno de cuanto ocurría.

Jiménez Asúa, niega estos hechos.

Maura entiende que hay una evidente responsabilidad política y cree que la comisión que debe actuar es la responsabilidad criminal, para seguir interviniendo, no ciertamente contra el Gobierno, sino para exigir las responsabilidades a cuantos alcanzan.

Lluhi, insiste en que deben conocer los Tribunales. Añade que no prestará su voto para continuar este debate, que ya debió haber terminado. Refiriéndose al Gobierno, dice: Nadie puede acusar con pruebas a estos dignísimos hombres. Risas en las oposiciones, ante la ocurrencia del agredido catalán.

Jiménez Asúa dice que la Comisión si se le encarga que reciban declaraciones a unos guardias lo hará pero otra cosa le repudia. Añade que del informe se desprende que no hay responsabilidad para el Gobierno. (Rumores).

Maura dice: Nadie acusa a Gobierno de responsabilidad directa. Le acusamos precisamente por no enterarse. (Rumores e increpaciones).

Teodomiro Menéndez dice que no cree en la sinceridad de Maura. La Presidencia le llama la atención.

El señor Maura replica: Yo sé el juicio que merezco a don Teodomiro Menéndez y el que él me merece a mí.

Jiménez de Asúa dice que desde luego tomarán declaración a los oficiales de que se viene hablando e inmediatamente ultimarán el dictamen.

El señor Barriobero insiste en la responsabilidad política del Gobierno, pues bajo su mando se cometieron los hechos.

El señor Lara dice que deben esclarecerse las cosas.

Besteiro dice que debe concederse un plazo para que la propia comisión termine el esclarecimiento de todo, y que ellos mismos determinen las diligencias que han de practicar.

Se acuerda así, quedando la cuestión para el próximo miércoles.

El informe de la Comisión Parlamentaria

Se han confirmado los más horrosos relatos

El informe de la Comisión de Casas Viejas que en la tarde de ayer se repartió a los diputados en el Congreso consta de diez y seis folios grandes a máquina.

La Comisión dice que se limita a la exposición de los hechos objetivamente. Comprende el relato desde la terminación de la contienda con los rebeldes y todo lo relativo a la represión que comenzó después.

Entre los primeros hechos, se acredita que el 11 de enero un grupo capitaneado por un individuo apodado «El Gallinita» comunicó al alcalde pedáneo que se había declarado el comunismo y le dijo que intimidara al sargento de la guardia civil para que se rindiera.

Este no quiso hacerlo y entonces los revoltosos fueron al puesto de la benemérita. Se trabó tiroteo, resultando un guardia herido y otro muerto. Al acudir la guardia civil de Medina Sidonia mató a un rebelde. Los otros huyeron.

A las cinco de la tarde llegaron doce guardias de asalto y cuatro números más de la benemérita, mandados por el teniente Artal. Este mandó reservar las municiones, que escaseaban...

La fuerza retiró la bandera anarquista que ondeaba y colocó la bandera nacional, en la plaza. Recorrieron el pueblo calmado al vecindario y dando ánimos a los más decaídos. Cinco hombre que estaban detenidos fueron puestos en libertad. Se detuvo a Manuel Quijada, por agresión al cuartel de la guardia civil, y también fué detenido su cuñado.

Al llegar las fuerzas a la choza de «Seisdedos», los rebeldes mantuvieron tiroteo con aquellas. Murió el guardia de asalto Martín Díaz.

También fué herido un guardia que quedó en poder de los rebeldes. Entonces enviaron como emisario a Manuel Quijada, que fué esposado. Por mediación de éste, los jefes invitaron a los rebeldes a rendirse. Como no regresó, se hubo de extremar el rigor.

En esta nueva lucha, cayó herido otro guardia.

En estas condiciones, a las dos de la mañana, llegaron las fuerzas mandadas por Rojas. Este ordenó el uso de ametralladoras y granadas. Un cabo cayó herido. Se recibió un telegrama del gobernador de Cádiz, diciendo: Es orden terminante del ministro, que se arrasase la casa de los revoltosos.

La fuerza, entonces, la incendió. Salieron una mujer y un niño. Se les dejó marchar. Intentaron salir dos

personas más y fueron muertas. Se rescató el guardia herido.

Después, las fuerzas se concentraron en la plaza. En la choza habían parecido ocho personas.

Se comunicó al Gobernador y al Director General de Seguridad que se había puesto término a la rebelión.

El capitán Rojas ordenó que se registrasen las casas del pueblo, disparándose contra los que se resistiesen a abrir. El guardia civil Rodríguez salvó a dos hombres honrados. Con todos los detenidos que fueron sacados de las casas del pueblo se formó un grupo que la fuerza llevó a la cárcel de «Seisdedos».

Al llegar a este punto el Capitán Rojas explica que al bajar los prisioneros a la corraliza les hizo resaltar su rebeldía y que estaba nervioso al conocer que toda la provincia se había levantado creyendo la república en peligro y que había triunfado la anarquía. Dió órdenes a las fuerzas que algunos números estimaron muy fuertes. Incluso habló de que se aplicara la ley de fugas a la salida del pueblo.

Pero al observar que uno de los detenidos miraba despectivamente el cadáver del guardia que estaba en la puerta, se exasperó, disparando sobre aquel. Inmediatamente siguieron su ejemplo los guardias y todos los prisioneros eayeron muertos, porque todos ellos miraban al guardia quemado. Luego—dice—hicimos igual con otros dos que quedaban.

Así—ha añadido Rojas—cumpli las órdenes recibidas y creí salvar a España de la anarquía.

El carabiniere Canalejo y el teniente Artal dicen que Rojas dió orden de que se aplicara la ley de fugas.

Varias declaraciones confirman que sobre los prisioneros dispararon seis o siete guardias civiles y diez o doce de Asalto. Algunos afirman que dispararon los tenientes Sancho y Artal y otros lo niegan.

También se ha declarado que Rojas entregó un mechero a Artal, para que incendiara algunas casas resistiéndose este a cumplir la orden.

Terminada la jornada, el delegado del Gobernador reunió a la fuerza, arengándola. Agradeció la actuación en nombre del Gobierno. Pidió un minuto de silencio en memoria del guardia muerto. Se vitoreó a España y a la República.

Seguidamente se mencionan las órdenes recibidas por las fuerzas con anterioridad a los sucesos y durante los mismos.

La Comisión dice que no existen pruebas de que las fuerzas actuaran por órdenes del Gobierno. Según la declaración de Artal, el Gobernador ordenó que se restableciera el orden fuera como fuese.

El capitán Rojas dice que las órdenes se las dió Menéndez recomendándole que se acordase de lo ocurrido en agosto durante los sucesos de Va-

lencia, diciéndole que acabase como fuera, incluso aplicando la ley de fugas, y que se detuviera a todos los que tuviesen armas, fusiéndoles. No quería heridos ni prisioneros ni concedía treguas.

Menéndez ha añadido que las órdenes que se recibieron fué de proceder con la máxima energía, sin contemplaciones y que terminara en 15 minutos el movimiento.

Otras dos órdenes que se dieron son de difícil esclarecimiento.

El teniente Francisco de Miguel ha dicho que el gobernador no quería heridos ni prisioneros. Según Artal, Rojas llevaba órdenes de aplicar la ley de fugas.

El informe termina diciendo que el carácter informativo señalado a la Comisión impide apreciar en lo más mínimo la conducta del Gobierno. El Gobernador manifiesta que el Gobierno no le ordenó averiguación alguna. Menéndez explica que comunicó a Casares respecto a los rumores, que creía no hubo nada, pues nada le denunciaron.

Contrariamente, Rojas dice que lo manifestó todo al Gobernador, el cual le aconsejó silencio. Artal hace manifestaciones categóricas de que hubo coacciones y amenazas por parte de altos funcionarios de la Dirección que Menéndez niega.

Los sucesos de Casas Viejas

Después del regreso de la Comisión Parlamentaria. Los agrarios

En la reunión que celebró la minoría agraria, se sabe que el señor Casanueva explicó las averiguaciones realizadas por la Comisión especial de Casas Viejas.

Fanjul manifestó a la salida que ha habido órdenes de tipo terrible.

Se reúne la Comisión

Madrid, (Tel).—Se ha vuelto a reunir la Comisión Parlamentaria de Casas Viejas para proceder a la corrección del dictamen.

Botella Asensi propuso la declaración de que desde el Ministerio de Gobernación se dieron órdenes de fusilamiento.

La mayoría se mostró disconforme con este criterio oponiéndose a que las manifestaciones de Botella figuraran en el acta.

Los socialistas

Madrid, (Tel).—Jiménez de Asúa informó a la minoría socialista, del resultado de las investigaciones para esclarecer la verdad sobre lo ocurrido en Casas Viejas, practicadas por la Comisión Parlamentaria.

Dicho diputado fué el representante que en la mencionada Comisión se presentó a la minoría.

El Consejo de Ministros de ayer

El Gobierno estudió la situación estudiantil y la reforma universitaria

Madrid, (Tel).—A las once de la mañana quedó ayer reunido el Consejo de Ministros en el Palacio de Buenavista. La reunión terminaba a las dos y cuarto de la tarde, sin que se lograra de los ministros manifestación alguna a la entrada ni a la salida.

El ministro de Agricultura entregó a los periodistas la siguiente:

NOTA OFICIOSA

«El ministro de Instrucción informó acerca de la situación creada en algunos centros docentes, en virtud de la orden desistiendo de la huelga escolar.

Informó también del plan de reorganización de la enseñanza universitaria terminado ayer en el Consejo de cultura, después de ocho meses de estudios.

Este proyecto revisado por el señor De los Ríos, se entregará mañana a los ministros en unión de otro referente a la revisión del profesorado.

De los Ríos sometió otros decretos de personal y construcciones escolares en Aravaca y Madrid.

Se autorizó al ministro para presentar a las Cortes un proyecto fijando las cantidades anuales que pueden disponer las escuelas de ingenieros de montes e industriales, con cargo al empréstito de obligaciones de cultura y levantar edificios adecuados en la Ciudad Universitaria.

Marina.—Decreto de celebración de concurso para la adquisición de material.

Agricultura.—Aprobando expedientes de intensificación de cultivo en Cádiz, Salamanca, Toledo, Badajoz y Sevilla.

Decret. nombrando celadores y capataces y guardias forestales a los actuales vigilantes de repoblación forestal, vigilantes de parques fluviales, vinariatas, pescadores, según la categoría y sueldo que venían disfrutando.

Precauciones

En los alrededores del Congreso se han adoptado esta tarde precauciones.

Reunión radical

También se ha reunido la minoría radical para estudiar de nuevo el asunto de Casas Viejas. El señor Lara siguió informando acerca de las averiguaciones practicadas.

Basilio Alvarez salió a mitad de la reunión. Se hallaba emocionadísimo por los relatos.

Dijo que además de la responsabilidad política está definida la responsabilidad penal por el delito de prevaricación, pues las órdenes emanaron de Madrid. El estrago recae sobre la patria y sobre el régimen.

El señor Lerroix dijo que se confirmaba la primera información. En la reunión de los radicales prosperó el criterio de exigir en el asunto toda la responsabilidad política.

Menéndez a la cárcel

El Juzgado especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas ha dictado auto de procesamiento y prisión contra don Arturo Menéndez, exdirector General de Seguridad. Este ha ingresado en la cárcel a las nueve de la noche.

Alborotos estudiantiles

En Madrid

Madrid, (Tel).—Con motivo de la suspensión de la huelga escolar esta mañana en la Universidad se han promovido alborotos, suspendiéndose las clases.

Un grupo de estudiantes católicos entró en la Universidad saludando a manera fascista.

Por este motivo se entabló una colisión entre un grupo de la F. U. E. y católicos, repartiéndose puñetazos y sonando algunos disparos.

Hubo un herido de bala, el estudiante católico llamado Angel Mendoza y otro cuyo nombre se desconoce. También hubo numerosos contusos por puñetazos.

Todos fueron atendidos en sus domicilios.

Algunos estudiantes saltaron la tapia contigua al Instituto de San Isidro, donde también promovieron alborotos y sonaron disparos.

Por esta causa también se suspendieron las clases. Asimismo también respondieron los escolares en términos parecidos en la Facultad de Medicina y en la Normal.

En la Gran Vía un grupo numeroso de estudiantes llevaban carteles en los cuales se leía: «Abajo Hitler» «Abajo el fascismo».

En Sevilla

Sevilla, (Tel).—Se han promovido esta mañana incidentes en la Universidad. Ha habido alborotos y colisiones entre grupos de estudiantes.

De resultas de estos sucesos ha habido doce estudiantes heridos de bala y tres de garrotazos.

Fué detenido un extremista chófer de profesión que en el momento de la detención le fué ocupada una pistola que empuñaba con señales evidentes de haberla disparado recientemente.

En otras Universidades

Madrid, (Tel).—En Madrid recibieron noticias de que en varias Universidades del resto de España, se promovieron incidentes con motivo de la anunciada huelga escolar.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA E. J. FARMACIAS

Perfumes intensos

Rosaleda

Agente general: José Soler, Doctor Sumsi 6. Valencia